
Π ιστεύει ότι είναι ντροπή για την παγκό-
σμια κοινότητα να επιτρέπει να κλιμα-
κώνεται το συριακό ζήτημα για 4 
χρόνια, να υπάρχουν μικρά παιδιά 
στα σύνορα της Τουρκίας και πρόσφυ-

γες να κατακλύζουν τα ελληνικά νησιά. Ο φιλόσοφος, 
νευροεπιστήμονας, συγγραφέας και γεωστρατηγιστής, 
καθηγητής Nayef Al-Rodhan τονίζει πως η απάντηση 
βρίσκεται στη λύση του προβλήματος στη Συρία, προ-
κειμένου ο κόσμος να γυρίσει πίσω στη ζωή του. Ο 
καθηγητής βρέθηκε στο νησί μας για να δώσει μια 
διάλεξη για την ανάπτυξη που διοργανώθηκε από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Αναπτυξιακό Πρόγραμμα των 
Ηνωμένων Εθνών και το Πανεπιστήμιο Κύπρου. Η 
μεγαλύτερη ελπίδα για τον κόσμο, σύμφωνα με τον 
Nayef Al-Rodhan, είναι ένα περισσότερο λειτουργικό 
σύστημα Ηνωμένων Εθνών, χωρίς βέτο και ένα Συμ-
βούλιο Ασφαλείας με 15 - 20 μέλη.

-«Ο ρόλος του αραβο-ισλαμικού κόσμου στην 
άνοδο της Δύσης» είναι ένα από τα βιβλία σας.
- Έγραψα το ιστορικό αυτό βιβλίο αυτό πριν δύο 
χρόνια διότι η φιλοσοφική άποψη λέει ότι η ιστορία 
είναι ρευστή και σε αυτήν ανήκει ο καθένας. Η αν-
θρώπινη ιστορία δεν είναι ένα αποκλειστικό κλαμπ 
στο οποίο ανήκει το συγκεκριμένο κομμάτι της γε-
ωγραφίας ή το συγκεκριμένο κομμάτι του πολιτι-
σμού και της κουλτούρας. Αυτό που ξέρουμε σήμε-
ρα είναι το αποτέλεσμα της συνεισφοράς του καθε-
νός, είτε είναι Έλληνας ή Ινδός ή Άραβας, όλοι δημι-
ουργούν αυτό που ονομάζω διαπολιτισμική κατανό-
ηση και διαπολιτισμική εμπιστοσύνη. Η όλη ιδέα του 
βιβλίου ήταν να προωθήσει την ιδέα ότι όλοι είμαστε 
μαζί, όλοι είμαστε συμμέτοχοι στα καλά και τα κακά 

της ανθρώπινης ιστορί-
ας, όλοι είμαστε υπεύθυ-
νοι. Αυτό θα βοηθήσει 
στην παγκόσμια ασφά-
λεια και παγκόσμια 
κατανόηση.
-Μα δεν έχουμε παγκό-
σμια ασφάλεια. 

-Δεν έχουμε αλλά να θυμάστε ότι αυτό που βλέπετε 
σήμερα είναι πολύ λιγότερο από ό,τι είχαμε ποτέ 
στην ανθρώπινη ιστορία. Για παράδειγμα στον 20ό 
αιώνα πέθαναν γύρω στα 100 εκατομμύρια 
άνθρωποι, είχαμε δύο παγκόσμιους πολέμους, η 
ανθρώπινη ιστορία είναι γεμάτη από εξαθλίωση και 
δυσκολίες εκτός αν υπάρξουν παγκόσμιοι 
μηχανισμοί, μια πρωταρχική αρχή που να έχει τη 
δυνατότητα να επιβάλλει λύσεις στις διαφορές και 
να μην είναι θέμα μηχανισμών με βέτο, όπως έχουμε 
στα Ηνωμένα Έθνη.
-Η Ευρωπαϊκή Ένωση δημιουργήθηκε μετά από 
δύο παγκόσμιους πολέμους και κατάφερε την 
ειρήνη στην Ευρώπη, όμως δίπλα μας η Συρία 
φλέγεται. 
-Η Μέση Ανατολή είναι το παιχνίδι της παγκόσμιας 
πολιτικής. Είναι αυτό που αποκαλώ γεωπολιτική χει-
ραγώγηση, διότι η περιοχή είναι σταυροδρόμι 
πολιτισμών, θρησκειών, έχει τρομερούς πόρους, 
νεαρό πληθυσμό, δεν υπάρχει κατανόηση των 
εθνοτήτων, των ομάδων, των θρησκευτικών 
μειονοτήτων, με τελικό αποτέλεσμα να ζούμε τις 
διαφορές. Υπάρχουν τεράστιες εσωτερικές 
δυσκολίες, πολλές από τις οποίες αποκαλώ κακή 
διοίκηση και επιπλέον αυτό που τα κάνει χειρότερα 
είναι τα εξωτερικά γεωπολιτικά πολιτικά παιχνίδια.
-Εννοείτε των Αμερικανών…
-Ρώσων, κ.λπ., ο καθένας σπρώχνει τον άλλο σε δια-
φορετική γεωγραφική θέση. Αυτό έχει συμβεί πάρα 
πολλές φορές στην ιστορία. Ανησυχώ για την 
κλιμάκωση και πρέπει να θυμούμαστε ότι δεν υπάρχει 
ηθική στη διεθνή πολιτική, δεν υπήρξε ποτέ και ούτε 
θα υπάρξει. Ο άνθρωπος όπως έγραψα σε διάφορα 
βιβλία μου, είναι συναισθηματικός εγωιστής.
-Ο ηγέτης δεν θα έπρεπε να είναι. 
-Ναι, αλλά είναι άνθρωπος και όχι ρομπότ, γι’ αυτό 
οδηγείται από το συναισθηματικό προσωπικό συμ-
φέρον, τίποτε άλλο. Μπορεί εσείς και εγώ που εί-
μαστε υπεύθυνα άτομα κάτω από συγκεκριμένη 
περίσταση η ηθική μας θα πεταχτεί έξω από το 
παράθυρο. Τον περισσότερο καιρό κάνουμε τα 
σωστά πράγματα, αλλά όχι πάντοτε. Έτσι όπως 
γράφω δεν πρέπει ποτέ να είμαστε αυτάρεσκοι για 
τις αρετές της ανθρώπινης φύσης.Ο άνθρωπος δεν 
είναι ένα ωραίο πλάσμα, μπορεί να είναι, αλλά μπο-
ρεί να είναι και άθλιο.
-Είμαστε μαζί όταν τα συμφέροντα μας είναι τα ίδια; 
Ναι, γι’ αυτό το καλύτερο στην ανθρωπότητα θα είναι 
να αυξήσουμε την αλληλοεξάρτηση μέσω της παγκο-
σμιοποίησης. Δεύτερο πρέπει να έχουμε υπερμεγέ-

θεις μηχανισμούς σε παγκόσμιο επίπεδο που να έχουν 
τη δυνατότητα να επιβάλλουν λύσεις στις συγκρού-
σεις. Δεν το βλέπω να υπάρχει και ούτε να γίνεται κάτι 
σύντομα. Η δύναμη είναι πολύ σημαντική γι’ αυτόν 
που την έχει, είτε είναι άτομο είτε είναι κράτος. Είναι 
πάρα πολύ δύσκολο να ζητήσεις από τους ανθρώπους 
να δώσουν τη δύναμη τους, να λαμβάνουν κοινές 
αποφάσεις. Δεν έχω ελπίδα ότι στο σύντομο μέλλον 
θα είμαστε υπεύθυνοι παγκόσμιοι παράγοντες. Θα 
κάνουμε τα παιχνίδια μας, η Μέση Ανατολή βολεύει, 
γιατί είναι στο κέντρο, έχει όλα όσα χρειάζεται μια 
διαμάχη, πόρους, θρησκεία, σύνορα, πετρέλαια και 
είναι λυπηρό διότι το ανθρώπινο δυναμικό σε αυτήν 
την περιοχή είναι απίστευτο, αλλά δεν του επιτρέπεται 
να εκδηλωθεί διότι δεν είναι ασφαλές. Όταν δεν έχεις 
φαγητό, παλεύεις για τη ζωή σου και της οικογένειας 
σου και δεν έχεις χρόνο να είσαι φιλόσοφος ή να 
σκέφτεσαι. Η ανθρώπινη ασφάλεια είναι το πρώτο και 
μετά όλα τα άλλα. Η Μέση Ανατολή δυστυχώς είναι το 
παιχνίδι της παγκόσμιας πολιτικής δύναμης και χρη-
σιμοποιείται επειδή υπάρχουν θέματα.
-Δεν βλέπετε ότι θα μπορεί να επιτευχθεί 
ειρήνη; 
H ανθρώπινη φύση δεν είναι να την εμπιστεύεσαι 
γι’ αυτό υπάρχει η αστυνομία, οι δικαστές, οι κυ-
βερνήσεις, είμαστε αυτοί που είμαστε, όλα τα αι-
σθήματα και οι φιλοδοξίες μας διέπονται από νευ-
ροχημική επεξεργασία στον εγκέφαλο. Κάθε φορά 
που φοβόμαστε μπαίνουμε σε στάση άμυνας. Η 
άποψη μου είναι ότι δεν πρέπει να κάνεις τους 

ανθρώπους να φοβούνται. Οι άνθρωποι 
όταν φοβούνται κάνουν ανοησίες και χα-
ζομάρες, όχι διότι είναι κακοί ή το θέλουν, 
αλλά λόγω του μηχανισμού επιβίωσης. Είμαι απο-
γοητευμένος από την παγκόσμια κοινωνία, έχο-
ντας ζήσει σε έναν κτηνώδη 20ό αιώνα με 100 
εκατομμύρια θανάτους συνεχίζουμε να παίζουμε 
με τις ζωές των ανθρώπων, με την ανθρώπινη δυ-
στυχία. Είναι ντροπή για την παγκόσμια κοινότητα 
να επιτρέπει να φουντώνει για 4 χρόνια η σύρραξη 
στη Συρία, να υπάρχουν μικρά παιδιά στα σύνορα 
της Τουρκίας ή πρόσφυγες να κατακλύζουν τα 
ελληνικά νησιά. Αυτό είναι ντροπή. 
-Ποια μπορεί να είναι η λύση; 
Η λύση δεν είναι να μπουν σύνορα και συρματο-
πλέγματα όπως στην Ουγγαρία, αυτό δεν είναι 
ανθρώπινο ούτε υπεύθυνο· η απάντηση είναι να 
λύσουν το πρόβλημα ώστε ο κόσμος να γυρίσει 
πίσω στη ζωή του και να ξεχάσουν την πολιτική. 
Βέβαια αυτό είναι πιο εύκολο να το λες από το να 
το κάνεις. Η πολιτική εξουσία είναι ένα βρώμικο 
παιχνίδι. Η πρόσφατη παρέμβαση της Ρωσίας θα 
κάνει τα πράγματα πάρα πολύ χειρότερα. Δεν 
απευθύνω έκκληση στην ηθική των ανθρώπων, 
αλλά στη λογική των ανθρώπων και το προσωπικό 
τους συμφέρον. Αν κάνεις κάτι κακό θα γυρίσει 
πίσω σε σένα, ειδικά αν επιμένεις σε μαζικές δο-
λοφονίες και βαρβαρότητες. Οι άνθρωποι δεν είναι 
βλάκες, δεν θα τα ξεχάσουν ειδικά σήμερα που ο 
κόσμος είναι συνδεδεμένος με την τεχνολογία.
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Η Μ. Ανατολή είναι παιχνίδι της παγκόσμιας πολιτικής

-Ποιος είναι ο μεγαλύτερος κίνδυνος; 
Είναι πολλοί, τα προσωπικά δεδομένα των αν-
θρώπων τα λεγόμενα bigdata, τα οποία χειρί-
ζονται το google, το Facebook κ.λπ. Οι κυβερ-
νήσεις έχουν καθήκον να διασφαλίζουν την 
ασφάλεια του καθενός. Υπάρχει, όμως, μια μι-
κρή γραμμή μεταξύ του γνωρίζω τα πάντα για 
την ασφάλεια και του εισχωρώ στην προσωπική 
σου ελευθερία. Αυτό είναι το μεγαλύτερο ρί-
σκο σε προσωπικό επίπεδο.
-Πώς μπορεί κανείς να διασφαλίσει την ιδιωτι-
κή του ζωή; 
Είναι πάρα πολύ δύσκολο, νομίζω ότι είναι σχε-
δόν αδύνατο. Πάντα λέω στις ομιλίες μου ότι η 
προστασία της ιδιωτικής ζωής δεν υπάρχει πλέ-

ον. Συμφωνώ με την άποψη ότι οριζόμαστε 
από την online παρουσία μας, βασικά 
σε καθορίζει αυτό που κάνεις ηλε-
κτρονικά, τι ψάχνεις στο διαδί-
κτυο, τι μηνύματα στέλνεις, πώς 
επικοινωνείς. Δεν μπορεί να 
υπάρχει ανθρώπινη ενσωμά-
τωση, η τεχνητή νοημοσύνη 
φροντίζει για όλα αυτά και 
είναι αποδεκτό αν γίνεται 
σωστά και υπεύθυνα, αλ-
λιώς υπάρχει πρόβλημα, δι-
ότι όλες αυτές οι πληροφο-
ρίες μπορεί να χρησιμοποιη-
θούν καταχρηστικά.

Δεν υπάρχει και 
ούτε θα υπάρξει 
ηθική στη διεθνή 
πολιτική

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Μπορεί να χρησιμοποιηθούν και για 
παρενόχληση; 
-Βεβαιότατα. Από τη στιγμή που κάνεις κλικ σε οτιδή-
ποτε δεν το ελέγχεις, κάποιος άλλος το βλέπει. Δεν 
υπάρχουν πλέον μυστικά, δεν υπάρχει προστασία της 
ιδιωτικής ζωής διότι πρέπει να χρησιμοποιήσουμε τα 
τηλέφωνά μας, τους ηλεκτρονικούς μας υπολογι-
στές, πρέπει να χρησιμοποιήσουμε το ηλεκτρονικό 
μας ταχυδρομείο. Οι αναδυόμενες τεχνολογίες προ-
σφέρουν στα κράτη περισσότερα εργαλεία ελέγχου 
και «επιτήρησης», συχνά παραβιάζοντας πολιτικές 
ελευθερίες. Είναι λοιπόν αναγκαία η επίτευξη ισορ-
ροπίας μεταξύ της ανάγκης των κρατών να γνωρίζουν 
–στο όνομα της ασφάλειας– και του σεβασμού στην 
ιδιωτική ζωή. Επίσης, οι κανόνες λειτουργίας μη κρα-
τικών φορέων, όπως είναι μεγάλες πολυεθνικές εται-
ρικές οντότητες που συλλέγουν τεράστιες ποσότητες 
δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, πρέπει να ρυθ-
μιστούν καλύτερα. Ο κόσμος πρέπει να είναι 
ενήμερος.
-Μπορεί ένα άτομο να προστατεύσει τον εαυτό 
του; 
-Είναι πολύ δύσκολο. Απλά πρέπει να είναι ενήμερο 
πως οτιδήποτε γράφει σε ένα ηλεκτρονικό μήνυμα ή 

και πάνω στον ηλεκτρονικό υπολογιστή δεν 
είναι πλέον μυστικό, δεν σου ανήκει οτι-
δήποτε παρά μόνο αυτά που έχεις μέ-
σα στο μυαλό σου.
-Τι κόσμος δημιουργείται; 

-Ένας κόσμος στενάχωρος και 
πολύ άβολος. Η επιβίωση μας θα 
είναι οι κυβερνήσεις που θα ρυθ-
μίζουν την επιλογή και τη χρήση 
αυτών των δεδομένων. Αυτό πρέπει 
να ζητούμε. Από ατομικής πλευράς 
πρέπει να συνειδητοποιήσουμε ότι η 
προστασία της ιδιωτικής ζωής δεν είναι 
πλέον ορατή και εφικτή. 
-Είναι τρομακτικό όταν συνειδητοποιήσεις 
πως ό,τι έχεις στο κινητό σου τηλέφωνο ή 
στον υπολογιστή μπορεί να το έχει κι 
άλλος.
-Η ελπίδα μας έγκειται σε υπεύθυνα κυβερνη-
τικά ιδρύματα που θα έχουν τους αναγκαίους 
διαφανείς μηχανισμούς. Που θα μεριμνήσουν 
ώστε τα δεδομένα των ανθρώπων θα μείνουν 
ιδιωτικά.
-Εφικτό; 

-Εξαρτάται από το είδος της κυβέρνησης 
που έχεις, αν είναι υπεύθυνη και εν-

διαφέρεται για τους πολίτες της. Τα 
Μέσα Ενημέρωσης, οι βουλευ-
τές, οι ακαδημαϊκοί, οι πολιτικοί 
πρέπει να είναι ευαισθητοποι-
ημένοι και να πιέζουν τις κυ-
βερνήσεις να διασφαλίσουν 
την ασφάλεια. Το πιο σημαντι-
κό είναι τι κάνεις την πληροφο-

ρία που έχεις, την οποία εμπι-
στεύτηκες στο κράτος και αυτό 

πρέπει να τη διαφυλάξει. Μέ-
ρος της αφύπνισης του κό-
σμου μπορεί να έλθει από τα 
ΜΜΕ, ακαδημαϊκούς, 
Ιδρύματα.
Βλέπετε την Ευρωπαϊκή 
Ένωση να έχει νομοθεσίες 
ώστε να προστατεύει τον 

κόσμο; 
-Γίνονται πολλές προσπάθειες για 

να διασφαλιστεί ότι οι κοινωνίες είναι διαφανείς και 
ότι η δημοκρατική κρατική ελίτ είναι ανοικτή στον 

κόσμο. Όλα αυτά είναι καινούργια, η καινοτομία 
είναι πάντα μπροστά από τους κανονισμούς, τους 
νόμους. Πάντα θα υπάρχει απόσταση μεταξύ τους 
αλλά δεν πρέπει να είναι μεγάλη, το ιδανικό θα είναι 
πιο λίγο από δέκα χρόνια, διότι αλλιώς θα έχει επι-
πτώσεις στις ζωές των ανθρώπων. Η Ευρωπαϊκή 
Ένωση αντιδρά σωστά, είναι υπεύθυνη αλλά έχει 
πολύ δρόμο να διανύσει. Το ίδιο και η Αμερική, διότι 
καινοτομία και ανακαλύψεις προχωρούν πολύ γρή-
γορα και η νομοθεσία θέλει χρόνο. Ο στόχος δεν εί-
ναι να συμβαδίζουν αλλά να έχουν δέκα χρόνια 
διαφορά.
-Αυτό χρειάζεται αλλαγή της νοοτροπίας; 
-Χρειάζεται ενημέρωση, επίγνωση και υπευθυνότη-
τα. Ο ενημερωμένος πολίτης έχει την ευθύνη μέσα 
από μια δημοκρατική διαδικασία να πιέζει την κυβέρ-
νηση του και τα Μέσα Ενημέρωσης μπορεί να βοη-
θήσουν τρομερά, να αφυπνίσουν τον κόσμο.
-Το μήνυμα είναι οτιδήποτε δεν θέλετε να σας 
κλαπεί, κρατάτε το στο μυαλό σας ή γράψτε το σε 
ένα κομμάτι χαρτί; 
-Δεν είναι τόσο τραγικό, αλλά θέλω να τονίσω ότι 
πρέπει να διασφαλιστεί η ιδιωτική ζωή των πολιτών 
σε όλο τον κόσμο. 

-Ποιος μπορεί να είναι ο ρόλος των Πανεπιστημίων; 
-Ο ίδιος της αφύπνισης, μόρφωσης, επικοινωνίας με 
την επίσημη κυβέρνηση, τα Μέσα Ενημέρωσης, όλοι 
πρέπει να είναι μαζί, δημιουργικά και εποικοδομητι-
κά χωρίς να ρίχνουν ευθύνες διότι είναι κοινή ευθύ-
νη, όλοι πρέπει να είναι εκεί.
-Γυρίζετε τον κόσμο κάνοντας διαλέξεις, ποια εί-
ναι η αντίδραση του κοινού; 
-Το πρώτο είναι ότι υπάρχει λιγότερη αφύπνιση από 
ό,τι φανταζόμουν. Το δεύτερο, όλοι άρχισαν να ανη-
συχούν. Τρίτο, δεν καταλαβαίνουν την ταχύτητα της 
καινοτομίας που πάει τόσο γρήγορα. Μερικοί έχουν 
επίγνωση των δυσκολιών των κανονισμών. Ο κόσμος 
είναι λίγο κάτω αλλά όλα θα είναι καλά στο τέλος 
όπως λέει και μια παροιμία, κι αν δεν είναι καλά δεν 
θα είναι το τέλος. Υπάρχει χρόνος να ανταποκριθού-
με, χωρίς συναισθηματικό δράμα.
-Η νέα γενιά που είναι εξοικειωμένη με την τεχνολο-
γία, την καινοτομία είναι πιο ευαισθητοποιημένη; 
-Τα παιδιά δεν γνοιάζονται για τις επιπτώσεις, θέλουν 
να επικοινωνούν με τους φίλους τους. Αν τους πεις 
να προσέχουν ίσως νιώσουν ότι προσπαθείς να κατα-
στρέψεις τη ζωή τους. Στόχος μας πρέπει να είναι να 
μειώσουμε όσο το δυνατόν τους κινδύνους.

Χρειάζεται ενημέρωση, επίγνωση και υπευθυνότητα

-  Ποιος μπορεί να είναι ο ρόλος της 
Κύπρου στην περιοχή; 
- Είναι η πρώτη φορά που έρχομαι 
στην Κύπρο και δεν ξέρω δυστυχώς 
πολλά, αλλά ο καθένας μπορεί να παί-
ξει ένα ρόλο, ο καθένας έχει την ευθύ-

νη να μεσολαβήσει υπέρ της ειρή-
νης, υπέρ της αρμονίας. Πάντα 

λέω στα γραφόμενα μου ότι 
κανένα κράτος δεν είναι πο-
λύ μακριά ή πολύ διαφορε-
τικό για να μην είναι υπεύ-
θυνο για την παγκόσμια 
τάξη, ο καθένας έχει ένα 
μέρος έστω και μικρό. Λόγω 

της ανθρώπινης φύσης πρέ-
πει να δουλεύουμε πάνω στα 

κοινά συμφέροντα, έτσι θα μπο-
ρούμε να αντιμετωπίσουμε τις συ-
γκρούσεις ή να τις μειώσουμε.
-Όταν είσαι σε σύγκρουση δεν βλέ-
πεις τα κοινά συμφέροντα; 
Πρέπει να τα βρεις, πάντα υπάρχουν 
αλλά χρειάζεται περισσότερη δου-
λειά. Ο διάλογος είναι σημαντικός, 
αλλά λείπει από τον κόσμο η υπεύθυ-
νη διαιτησία, γι’ αυτό είπα ότι τα Ηνω-
μένα Έθνη δεν είναι αποτελεσματικά. 
Αν είμαι δικαστής και εκδώσω διάταγ-
μα να πληρώσεις 20 ευρώ και δεν έχω 
τη δυνατότητα να σε πιέσω για να πλη-
ρώσεις, πόσο καλός θα είσαι;
- Πολύ  πιθανόν  να  μην  τα 
πληρώσω.
- Ναι, έτσι γίνεται με τα Ηνωμένα Έθνη 
τα οποία περνούν ψηφίσματα και με-
τά; Χρειαζόμαστε παγκοσμίως την 

ικανότητα να πιέσουμε είτε είναι τα 
Ηνωμένα Έθνη είτε κάτι άλλο.
- Όπως; 
- Είναι δύσκολο να το φανταστώ στο 
σύντομο μέλλον αλλά αν σε ένα χωριό 
δεν υπάρχει η αστυνομία, ο δικαστής, 
ο δήμαρχος, πώς θα εφαρμόζονταν οι 
νόμοι; Τα κράτη ανταγωνίζονται, 
έχουν διαφορετικές απόψεις αλλά δεν 
υπάρχει διαιτησία, δεν υπάρχει η δυ-
νατότητα επιβολής των αποφάσεων 
και αυτό που κάνει τα Ηνωμένα Έθνη 
δυσλειτουργικά είναι το βέτο των πέ-
ντε του Συμβουλίου Ασφαλείας. Είναι 
ένα κλαμπ 60 χρονών. Κυβερνούν τον 
κόσμο με το φακό του 1945, όταν ιδρύ-
θηκαν τα Ηνωμένα Έθνη. Αυτά τα δε-
δομένα χρειάζονται μεταρρύθμιση. 
Πρέπει να φύγει το βέτο και τα 5 μέλη 
να γίνουν 15, υπάρχουν πολύ σημαντι-
κές χώρες που δεν ανήκουν στο 
κλαμπ. Πρέπει να μεγαλώσει το Συμ-
βούλιο Ασφαλείας παίρνοντας αποφά-
σεις με ψήφο πλειοψηφίας. Η μεγαλύ-
τερη ελπίδα για τον κόσμο είναι να 
έχουμε ένα περισσότερο λειτουργικό 
σύστημα Ηνωμένων Εθνών.
- Το βλέπετε να γίνεται; 
- Το ακούω όλο και περισσότερο από 
πολλούς, ακόμα και από τη Γαλλία, η 
οποία πριν 6-7 μήνες ζητούσε μεταρ-
ρυθμίσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας 
και αυτό είναι υγιές. Πρέπει να υπάρ-
χουν υπεύθυνα Ηνωμένα Έθνη χωρίς 
βέτο και επεκτείνοντας το Συμβούλιο 
Ασφαλείας στα 15 με 20 μέλη, να γίνει 
κάτι παρόμοιο με τους G20.

Ηνωμένα Έθνη χωρίς βέτο
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WHO IS WHO
Ο καθηγητής Nayef Al-Rodhan, MD, PhD, είναι φιλόσοφος, νευροεπι-
στήμονας, γεωστρατηγιστής και συγγραφέας. Είναι Honorary Fellow 
στο Κολέγιο St. Antony στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης στη Μεγάλη 
Βρετανία, Senior Fellow και διευθυντής στο Γεωπολιτικό και Παγκό-

σμιο Πρόγραμμα Μελλοντικής Εκπλήρωσης στο Κέντρο της Γενεύης 
για Πολιτική Ασφάλειας στην Ελβετία. Σπούδασε στη Mayo Clinic, 

στο Πανεπιστήμιο Yale και στο Πανεπιστήμιο του Χάρβαρντ. Εί-
ναι ένας βραβευμένος λόγιος ο οποίος έχει γράψει 21 βιβλία 
και πολυάριθμα άρθρα σχετικά με τις αναδυόμενες στρατηγι-
κές τεχνολογίες, πολιτική φιλοσοφία, νευρο-φιλοσοφία, βιώ-
σιμη ασφάλεια, διαπολιτισμική ασφάλεια και γεωπολιτική. Εί-
ναι, επίσης, πρωτοπόρος στη μελέτη της τομής των Νευροεπι-
στημών και Διεθνών Σχέσεων. Είναι μέλος του Μετα-Συμβου-
λίου του Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ για τις αναδυόμε-
νες τεχνολογίες και της παγκόσμιας ατζέντας νανοτεχνολογίας 

του Συμβουλίου.
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-«Αναδυόμενες τεχνολογίες και οι επιπτώσεις 
τους σε ζητήματα ηθικής και ασφάλειας» η ομιλία 
σας στο πλαίσιο της διάλεξης Kapuscinski για την 
ανάπτυξη που διοργανώθηκε από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, το Αναπτυξιακό Πρόγραμμα των Ηνω-
μένων Εθνών και το Πανεπιστήμιο Κύπρου. 
-Ναι, επικεντρώθηκα στις ευκαιρίες και τους κινδύ-
νους που παρουσιάζονται από την ανεξέλεγκτη εκ-
θετική εξέλιξη των νέων τεχνολογιών και πώς μπο-
ρεί να αλλάξει την ίδια τη δομή του τι σημαίνει να 
είσαι άνθρωπος. Οι αναδυόμενες τεχνολογίες, η 
συνθετική βιολογία, η βιοπληροφορική, η γνωστική 
ενίσχυση, η γενετική μηχανική, η 3D και 4D εκτύ-
πωση, η τεχνητή νοημοσύνη, τα αυτοματοποιημένα 
οπλικά συστήματα, η κβαντική πληροφορική και 
ακόμη η νευρομορφική πληροφορική, είναι όλα 
εξαιρετικές ανακαλύψεις και είναι καλές για την 
ανθρωπότητα. Είναι προφανής η δυναμική των και-
νοτομιών αυτών, ωστόσο θέτουν ταυτόχρονα σο-
βαρούς κινδύνους για την κοινωνική σταθερότητα, 
την ισότητα, την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, την ελεύ-
θερη βούληση, την εθνική και παγκόσμια ασφά-
λεια, ακόμη και την ίδια την επιβίωση του είδους 
μας. Υπάρχει κίνδυνος για την ιδιωτική ασφάλεια 
και την ιδιωτική ζωή, αλλά και για την κρατική και 
παγκόσμια ασφάλεια. Αυτό που θέλω να τονίσω εί-

ναι ότι είμαι υπέρ της καινοτομίας και εξέλιξης αλ-
λά πρέπει να έχουμε γνώση ότι ρισκάρουμε την ιδι-
ωτική και παγκόσμια τάξη και πρέπει να βρούμε 
τρόπους ως παγκόσμια κοινότητα να τη ρυθμίσου-
με, ώστε να παίρνουμε τα οφέλη αλλά όχι το ρίσκο.
-Ο κόσμος γιατί δεν γνωρίζει τους κινδύνους που 
ελλοχεύουν; 
-Για δύο λόγους: ο ένας είναι ότι είναι πολύ τεχνικοί 
και δεν μπορεί εύκολα να τους καταλάβει κανείς, 
και δεύτερο διότι είναι καινούργιοι, έτσι δεν είχαμε 
το χρόνο για να ενημερώσουμε τον μέσο πολίτη για 
τους κινδύνους. Θεωρώ ότι έχουμε όλοι ευθύνη, τα 
Μέσα Ενημέρωσης, οι ακαδημαϊκοί, η τεχνολογική 
βιομηχανία, οι κυβερνήσεις. Όλοι πρέπει να έχουν 
επίγνωση ώστε να παίρνουμε όλα τα οφέλη που θέ-
λουμε αλλά να μειώσουμε το ρίσκο, διότι δεν μπο-
ρούμε να το εξαλείψουμε.
-Ποιος είναι ο μεγαλύτερος κίνδυνος; 
Είναι πολλοί, τα προσωπικά δεδομένα των ανθρώ-
πων τα λεγόμενα bigdata τα οποία χειρίζονται το 
google, Facebook κ.λπ., οι κυβερνήσεις έχουν το 
καθήκον να διασφαλίζουν την ασφάλεια του καθε-
νός. Υπάρχει, όμως, μια μικρή γραμμή μεταξύ του 
γνωρίζω τα πάντα για την ασφάλεια και του εισχω-
ρώ στην προσωπική σου ελευθερία. Αυτό είναι το 
μεγαλύτερο ρίσκο σε προσωπικό επίπεδο.

Καινοτομίες ναι, χωρίς ρίσκα για την ιδιωτική ζωή
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ΦΩΤΟ: Γ. ΝΗΣΙΩΤΗΣ
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